

“凌晨和老师大吵一架后，我坚决退出了家长群”

文 / 刘娜

毛主席说：“除了沙漠，只要有人的地方，都有左中右，一万年以后还会这样。”

家长们说：“除了睡觉，只要有信号的地方，都在看家长群，自从娃上学后就是这样。”

家长群，简直成了这届家长的魔咒和原罪。

这前两天，江苏一位家长，发布一条短视频，正面刚家长群，也怒对让家长批改作业的现象：

“我就退出家长群怎么了？”

“你们上课不用心教，下课叫我帮忙批改作业，那我要你们干什么？”

“我那么有时间收群消息，我不会自己教吗？”

“整天不是让我去报补习班，就是让我帮忙改作业，改完作业还要昧着良心说老师你辛苦了。”

“说实在的，辛苦什么？教是我教，改是我改，是谁辛苦啊？”

短短几句话，就像一把把匕首，蹭蹭蹭地射出去，说出了很多家长想说而不敢说的心里话。

不管是不计后果的意气用事，还是剑指乱象的真实勇敢，这个爸爸退出家长群这件事儿，不仅得到了人民日报和央视新闻的关注，也收获全网1000万+老父老母的点赞评论和转发支持。

作为家有熊孩子的老母亲，我是家长群里的长期潜水者。

若非老师点名，或特定指示，我一年基本不说一句话——不是不重视，而是生怕说错了话，给娃丢脸惹麻烦。

关于老师该不该让家长批改作业，我是这样看的：

批改作业是老师的事儿，不是家长的事儿，但督促陪伴孩子完成作业，是家庭教育的一部分。

家长可以不批改孩子的作业，但再忙再累再辛苦，还是要看一看孩子的作业是否全部做完，还是要问一问在学校能不能跟上班级的进度。这是为人父母的责任，也是家庭教育最基础的部分。

至于我们小时候，没有微信群，后来也都好好的，这个要一分为二地看待：

我们小时候，科技没发展到这一步，别说微信群，就连电话都没有。

哪个孩子在学校闯了祸或生了病，老师要亲自或派人骑着自行车去通知家长。

各种误工和辛酸，其实不值得过度美化 and 怀念。

现在，之所以很多人觉得“家长群有罪”，本质上和家长群没有太大关系，而是被生存压力、时代教育点燃的暴躁情绪：

家长在生计、工作和鸡娃中，忙得像个陀螺，还要时刻关注家长群的动态。

劳累崩溃之余，难免把怨气撒向家长群。

老师在考评、分数和评比中，忙得晕头转向，还要随时准备接受家长群里，家长们的各种花样询问。

其实，关于家长群，老师也有一肚子委屈要说。

家长群，作为家校沟通的平台和桥梁，它只是媒介，本质上没啥错。

家长群的问题，不是群的问题，而是人的问题。

鉴于此，我还要说说家长群里，最令人讨厌的6种人。



1 拍马屁，没底线

几乎每个班的班级群，都会有一两个领头拍马屁的人：

老师说个啥，他都要跟帖“老师说的对”“老师辛苦了”“老师费心了”。

有的甚至天天给老师请安带早餐，作诗一首，或写文一篇，发到班级群里，表达自己的“尊师重教”。

这种人，真是让班级群里的其他家长，没法儿做人：你跟他一起拍马屁，觉得特别违心。你不跟他一起拍马屁，显得你多不尊重老师。

话说，真正的尊师重教，其实就是把自己娃教好，在学校少惹事儿，表现好，啥都有了。

2 听奉承，听上瘾

班级群里，之所以有人常年拍马屁，且越拍越没底线，想必是有人特别爱听。

但清醒智慧的老师，哪有时间天天在班级群里，通过被家长赞美，来寻找存在感？

他们忙完学校的孩子，还要管自己的孩子，忙完工作的事情，还要忙家庭的事情，怎么可能会有那么多时间，接受云膜拜，及时且热烈地回应。

认识的一位老师，在任教的每个班级群里，发的第一条规

矩就是：只发通知和问题，不听赞美和马屁。

3 爱晒娃，太自我

朋友圈里，花样晒娃无可厚非，毕竟那是自己的地盘，你想晒就晒。

但家长群里，尽量少晒娃，因为这是公共交流平台：

带娃去趟欧洲行，娃钢琴过了多少级，比赛得了什么奖，上了怎么昂贵的一对一辅导班，真心劝您：别晒了。

这个年代，大家都挺焦虑的，不给别人添堵添乱添烦，就是为公序良俗做贡献。

4 总刷屏，情商低

微信群里的情商低，就体现在问一个问题，能问好多人，好多遍，好长时间。

不管是向别人请教问题，还是回答别人的问题，都切忌不停刷屏，显摆自己。

想刷屏的，私下添加微信，一边儿好好聊去，免得一会儿把老师布置的作业都淹没了，害得其他家长要扒拉半天，才能在一堆废话里找出来。

耽误别人的时间，等同谋财害命。

5 爱冲动，后果重

孩子在学校遇到了事儿，私下找老师沟通，不要动不动就上升到敌我矛盾，在班级群里破口大骂，甚至对别的孩子和家长进行人身攻击。

广州曾发生一起命案，两个小朋友在学校发生矛盾，其中一个家长在家长群里对另一个家长辱骂，说人家孩子是“自闭症”“怪胎”，被辱骂的家长，最后竟然怀着孕带着孩子自杀了——两尸三命。

前几天，上海两个爸爸也在家长群里吵架后，嫌不过瘾，然后校外约架，打得头破血流，还惊动了警察，两个孩子也都被记过处分。

你这么冲动，你娃知道吗？

说好的，父母是孩子的第一任老师呢。

6 求转发，太掉价

求集赞，求转发，求砍价，求投票……

知道大家都不容易，为了打个折，领个小礼品，或者省10元钱的门票，在家长群里求爷爷告奶奶，真的划不来。

不说为咱自己，就说为了咱娃的尊严和脸面，争点气今天多搬两块砖，把这钱挣回来就是了。

何况，为人父母，咱还要身体力行地教育孩子：求人不如求己，求己就要争气。

成年人不容易。

有娃的成年人更不容易。

有娃的成年人，不管是老师还是家长，都不容易。

焦虑的时代，焦虑的环境，更需要内心沉稳的家长，和修行持戒的老师，肩并肩，走向前。这样，我们的孩子，才能在相对健康有序的环境里，成长得不那么焦虑。

作为一直尊敬老师的家长，我真心希望：家长群，不要成为马屁群、攀比群、炫富群、秀娃群、广告群、约架群、歧视群，恢复到家长群原本清清爽爽、简简单单、朴朴素素的样子，就很好。

除了发布家庭作业和相关通知，其他一概都少说。

有时，闭嘴是一种美德，自持是一种福报。

真有什么事儿，咱可以私聊啊，可以电话啊，可以面谈啊，可以家访啊。

毕竟，家长群不能代替一切教育。

而真正懂事儿的人，都有不动声色的温柔，进退有度的分寸，和替别人着想的善意。

